

Nový český eurokomisař bude mít takovou váhu, jakou si vybuduje, míní Telička

Přidali jsme v 6. a 7. odstavci hodnocení celé Evropské komise.

Štrasburk 17. září (zpravodajové ČTK) - Nový český eurokomisař Jozef Síkela bude mít podle Pavla Teličky takovou váhu, jakou si vybuduje. Důležité rovněž bude, jaký si sestaví kabinet a kdo mu jej povede, jak zvládne slyšení v Evropském parlamentu a jak bude chtít zasahovat svými připomínkami a návrhy i do portfolií ostatních eukomisařů, uvedl první český eurokomisař na dotaz ČTK.

Podle Viktora Daňka z institutu Europeum není mezinárodní partnerství oblastí, o kterou by Česko přímo usilovalo. "Nejde úplně o silné ekonomické portfolio, jak si to možná vláda malovala, na druhou stranu si ale myslím, že jde o zajímavou oblast, která má obrovský potenciál. Bude přitom na Jozefu Síkelovi a jeho ostrých loktech a schopnostech, jaký si vybuduje vliv," dodal Daněk.

"Z mého pohledu to není portfolio ani bezvýznamné, ani portfolio, které by patřilo mezi nejvýznamnější, je to někde uprostřed," uvedl Telička, někdejší vyjednávač českého vstupu do Evropské unie. "Kdybychom byli Belgií nebo nějakou bývalou koloniální mocností, která má živé vztahy s rozvojovými zeměmi, tak má toto portfolio pro nás třeba větší váhu. Teď je otázkou, jak to budou vnímat Češi a jak se s tím ztotožní," řekl. Dodal, že komunikovat navenek problematiku například obchodu či energetiky by pro Česko bylo nejspíš snadnější.

Síkela má podle Daňka mezinárodní zkušenosti, které může při výkonu své nové funkce zúročit. "Má v Bruselu poměrně značný kredit jako člověk, který v době energetické krize patřil mezi klíčové hráče, pohybuje se v mezinárodním prostředí, má zkušenosti s byznysem. To je všechno, co mu může usnadnit start," míní expert. "Rozvojová pomoc nepatřila v minulosti mezi příliš vlivné oblasti, byla spíše stranou zájmu, ale skýtá velký potenciál," dodal. Zmínil přitom příležitosti pro evropské i české firmy ve třetích zemích, ale i budování partnerství se státy například severu Afriky, které je důležité pro efektivní fungování návratové politiky. "Takže bude moci promlouvat i do evropské migrační a azylové politiky," doplnil Daněk.

V celkovém složení Evropské komise je podle Daňka patrný "velký ústupek zejména socialistům". "Možná, že je Jozef Síkela obětí jakéhosi politikaření a zákulisních her, protože ODS (českého premiéra Petra Fialy) je součástí frakce konzervativců a reformistů (ECR), jejichž pomoc (šéfka EK, pozn.ČTK) Ursula von der Leyenová nutně nepotřebuje. Zato existenciálně potřebuje hlasy socialistů, bez nichž nemůže Evropská komise v Evropském parlamentu získat finální posvěcení," poznamenal Daněk.

Není proto náhodou, že jedny z nejvýznamnějších portfolií v nové unijní exekutivě získali právě členové Pokrokového spolenectví socialistů a demokratů (S&D), uvedl Daněk. V této souvislosti zmínil například zástupce socialistů, slovenského eurokomisaře Maroše Šefčoviče, který získal významné portfolio obchodu (o kterém se dříve spekulovalo právě pro Síkelu) a rovněž Teresu Riberaovou ze Španělska, která má mít na starosti evropskou klimatickou politiku.

tes kpc mka